

Салута Халед*

СИРИЙСКАЯ АРАБСКАЯ РЕСПУБЛИКА В РЕГИОНАЛЬНЫХ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССАХ

У статті розглянуто питання участі Сирійської Арабської Республіки у процесах регіональної економічної інтеграції. Доведено, що економічна інтеграція у арабському регіоні, при всій її суперечливості і непослідовності, є одним із засобів відстоювання і захисту національних інтересів країни, а реалізація ідей створення Великої арабської зони вільної торгівлі сприятиме соціально-економічному розвитку всіх країн-учасниць цього проекту.

В статье рассмотрены вопросы участия Сирийской Арабской Республики в процессах региональной экономической интеграции. Доказано, что экономическая интеграция в арабском мире, при всей ее противоречивости и непоследовательности, является одним из средств отстаивания и защиты национальных интересов страны, а реализация идеи создания Большой арабской зоны свободной торговли будет содействовать социально-экономическому развитию всех стран-участниц этого проекта.

The article deals with the participation of Syria in the process of regional economic integration. Be presented that economic integration in the Arab region, with all its contradictions and inconsistencies, is one of the means of defending and protecting national interests of the country, and implementation of ideas to build the Great Arab Free Trade Area and is to promote social and economic development of all countries participating in the project.

Последнее десятилетие XX века являет собой важную веху в социально-экономическом и политическом развитии арабских стран и довольно органично совпадает с формированием элементов нового миропорядка, новой структуры международных экономических отношений, которые, есть основания полагать, могут утвердиться уже в начале следующего тысячелетия. При определении структуры международных экономических отношений на Ближнем Востоке необходимо иметь в виду, что она сложилась в результате процессов мирового развития и в начале XXI века находится в стадии трансформации, характерной особенностью которой является региональная интеграция [1].

Процесс глобализации дал в конце 90-х г.г. новый импульс интеграционным тенденциям во всем арабском мире. Доминирование здесь промышленно развитых стран вызывает озабоченность у арабов, которые воспринимают проявления глобализма как процветание экономических гигантов, превращающих развивающиеся страны в объект

* аспірант кафедри міжнародного бізнесу Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка

Науковий керівник: проф. Вергун В.А.

экономической экспансии, как фактор, усиливающий неравенство в мировом хозяйстве. [2]

Наибольшую активность в развитии процесса региональной экономической интеграции арабских стран проявляют сегодня Сирия и Египет. К этому их во многом подтолкнула политика ЕС и США, направленная на объединение Средиземноморья, а так же действия США по созданию Нового Ближнего Востока в составе Турции, Израиля с подключением к ним арабских стран после окончательного урегулирования арабо-израильского конфликта, что в Сирии оценивается как попытки внешних сил расколоть арабский мир, поставить его в еще большую экономическую и финансовую зависимость от Запада. Противостоять столь незавидной исторической перспективе, считают арабы, можно лишь укреплением региональной экономической интеграции, которая должна способствовать включению арабских стран в процесс глобализации и одновременно быть средством обеспечения выживаемости арабского единства, фактором социально-экономического развития [3].

Сирийское руководство считает, что экономическая интеграция в арабском мире является прогрессивным средством отстаивания арабских интересов, способствующим развитию арабского мира и призванным помочь им успешнее адаптироваться к вызовам глобализации.

В XXI век арабский мир вступил с весьма непростым багажом. Действие объективных закономерностей поступательного развития, глобализация мировых процессов подталкивают арабские страны к объединению, порождают интеграционные тенденции. В настоящее время они получили свое воплощение в созданных субрегиональных организациях - Лиги арабских государств, Совете сотрудничества арабских государств Персидского залива, Союзе арабского Магриба, Совете арабского сотрудничества, охватывающих подавляющую часть населения арабских государств. Однако региональная экономическая интеграция не пустила глубоких корней и продолжает действовать скорее как тенденция. Многочисленные планы, программы, соглашения сохраняют декларативный характер, медленно воплощаясь в конкретные дела. Происходит это потому, что центристремительные силы здесь уравниваются центробежными, арабский мир по-прежнему отягощен грузом не получивших разрешения проблем, сохраняется резкий разрыв в уровне экономического развития, его разделяют политические противоречия, борьба за лидерство, амбициозные притязания политических руководителей.

Выступая на заседании Экономического и социального совета Лиги арабских государств в Дамаске в октябре 2010 г., президент Сирии Башар Асад подчеркнул необходимость хозяйственной интеграции членов этой организации, так как она будет способствовать преодолению негативных последствий процесса глобализации мировой экономики. Учреждение зоны свободной торговли в регионе, свободное перемещение капиталов, товаров и рабочей силы, постепенное унифицирование таможенных тарифов, являются важными шагами на пути осуществления экономической стратегии ЛАГ. Появившийся в конце XX века проект большой зоны свободной торговли охватывает 14 из 22 арабских государств, в которых проживают 180 млн. человек. На сегодняшний день наглядным примером интенсивного развития в арабском регионе может служить экономика ОАЭ [4].

На современном этапе развитию интеграционных процессов препятствует ряд факторов, среди которых стоит выделить: различный уровень экономического развития в арабских странах, наличие горячих точек в регионе, дезинтеграционные процессы внутри- и внешнеполитического характера.

Участие одних арабских стран в широкомасштабных проектах на территории другой арабской страны позволяет создать базу для реального взаимодействия арабов на международной арене. Весьма важными с точки зрения развития межарабских экономических связей представляются проекты в области наиболее развитых секторов экономики - в частности, поставок углеводородного сырья, осуществление которых активно ведется и в начале XXI века. С июля 2003 г. начал функционировать межарабский газопровод, по которому газ из Египта пошел сначала в Иорданию, Сирию, Ливан, а в дальнейшем предполагается расширить этот проект на Кипр, Турцию и некоторые другие страны Европы. Помимо решения насущных задач в области энергетики, он позволит привлечь в регион значительные иностранные инвестиции. Это самый масштабный региональный интеграционный проект за последние годы, который сами арабы называют «важнейшим проектом межарабского сотрудничества, который значительно повышает экономические возможности арабов и устремлен в будущее» [5].

Таким образом, процесс глобализации дал в конце 90-х – начале 2000-х гг. новый импульс интеграционным тенденциям в арабском мире. Наибольшую активность в развитии процесса экономической интеграции арабских стран проявляют сегодня Сирия и Египет. Экономическое сближение арабских стран на уровне создания Арабского общего рынка представляется арабам средством защиты от негативных последствий глобализации.

При создании Зоны свободной торговли упор делается на привлечение иностранного капитала, технологий, модернизацию промышленности, повышение квалификации рабочей силы.

Помимо названных целей создание Большой Арабской Зоны Свободной Торговли (БАЗСТ) можно увязывается с решением трех основных задач:

- стимулированием промышленного экспорта и получением на этой основе валютных средств;
- снижением безработицы и ростом занятости;
- превращением зоны в полигоны по опробованию новых методов хозяйствования, формированием полюса роста национального хозяйства.

Существует мнение, что страна или страны, не желая полностью открывать свою экономику иностранному капиталу или повсеместно использовать особый инвестиционный климат, использует частичную, локальную открытость в виде специальной зоны.

Общей характерной чертой арабской Зоны свободной торговли (GAFTA) должно стать наличие благоприятного инвестиционного климата, включающего в себя таможенные, финансовые, налоговые льготы и преимущества по сравнению с общим режимом для предпринимателей, существующим в той или иной стране.

Она должна дать толчок экономикам стран-участниц по нескольким направлениям:

- создать более объёмный и однородный рынок для привлечения прямых иностранных инвестиций (региональных, европейских и международных);
- нарастить торговый обмен между странами-участниками, и это не смотря на то, что часто выпускаемая ими продукция является конкурентной для друг друга, она в какой-то степени дополняет друг друга. Так Тунис, Марокко и Египет могли бы экспортировать текстиль и сельскохозяйственную продукцию в страны Персидского залива, Алжир и Ливию;
- уменьшить объёмы контрабанды, которая не облагается налогами и наносит ущерб местным производителям;
- усилить общий потенциал на переговорах с такими мощными экономическими блоками, как ЕС, или на международной арене на сессиях ВТО. Шесть арабских стран являются членами ВТО: Марокко, Тунис, Египет, Иордания, Оман и Кувейт;

- упрочить економічну взаємозалежність арабських країн одна від одної і тим самим забезпечити стабільність і безпеку в регіоні.

При організації Зони вільної торгівлі необхідно в першу чергу усунути адміністративні і фінансові перешкоди, що ускладнюють нормальне функціонування ЗСТ, а також створити відповідні правові рамки. Серед них, зокрема, зближення таможенних законодавств, встановлення чіткого порядку транзиту товарів, правил ліцензування імпорту, уніфікація застосування санітарних і ветеринарних заходів, проведення експертизи і радіаційного контролю переміщуваних через межі товарів, узгодження переліку ввізів з режиму вільної торгівлі в двосторонніх відносинах і графіків їх поступової скасування. Повинні передбачатися і серйозні корективи спільної діяльності партнерів по БАЗСТ в сфері фінансів, зокрема, плануватися створення дійсної платіжно-розрахункової системи, витіснення грошових суррогатів з тимчасової торгівлі, усунування багаточисельних курсів національних валют по поточним операціям платіжного балансу.

Таким чином, створення Великої Арабської Зони вільної торгівлі є перспективним напрямком розвитку інтеграційних процесів в арабському світі, що сприяє ефективному і повномасштабному включенню арабських країн-учасниць об'єднання в глобальне конкурентне середовище, повномасштабному їх участю в сучасному міжнародному розподілі праці.

Однак слід зазначити, що створення БАЗСТ не вирішує всіх зазначених проблем арабського світу.

З виділених раніше проблем арабського світу створення БАЗСТ буде сприяти економічному розвитку (тобто частковому вирішенню проблеми економічної відсталості населення арабського світу), зменшенню сильної залежності економік арабських країн від обмеженого кола джерел доходу, зокрема від видобутку і експорту нафти, вирішенню проблеми забезпечення зайнятості арабських народів, зменшенню рівня протекціонізму, підвищенню прозорості і відкритості економіки.

Невирішеною, швидше за все, залишиться проблема водних ресурсів арабського світу. Для вирішення цієї проблеми арабським країнам необхідно займатися питаннями впровадження нових технологій одержання і збереження прісної води, пошуками нових водних ресурсів, а також боротьбою з опустелюванням.

В цілому, успішне і динамічне розвиток інтеграційних процесів в арабському світі на сьогодні залишається достатньо проблематичним, так як вони тягарені складними і багатогранними проблемами всього арабського світу.

Література

1. Міжнародні інтеграційні процеси сучасності. – Монографія (А.С. Філіпенко – кер. авт. кол.). – К. Знання України, 2004, – С. 164-167.
2. Глобальне конкурентне середовище. – Монографія / О.Г. Белорус і др./ – К. КНЕУ, 2008, – С. 78-80
3. Спільний європейський економічний простір: гармонізація мегарегіональних суперечностей. Монографія, за ред. Д.Г. Лук'яненка, В.І. Чупсикова. К. КНЕУ, 2007
4. Улахович В.Е. Міжнародні організації: посібник. – М. АСТ, 2005, – С. 313-315
5. Міжнародні організації: навчальний посібник. – К. ВПЦ «Київський університет», 2005, – С. 314-327
6. Зеленин Д. Сирія. Влада по спадку. – «Азія і Африка сьогодні», 2010, №9.